

2021年1月6日
星期三
编辑/吴承江
组版/李静
校对/陈文彪

“拿命换钱”的加班文化当休矣

张培元

1月3日晚间,关于“拼多多23岁女员工加班后猝死”的消息在网络上不胫而走。该女员工1998年出生,2019年7月入职拼多多,负责买菜招商方面工作。2020年12月29日凌晨1点半,其在下班途中晕倒,最终医治无效死亡。(1月5日《今日女报》)

对于每个人来说,生命只有一次,不可逆转也无法复制,更不可能推倒重来,所有个体都是名副其实的“濒危保护动物”,需要加倍珍惜自己的身心健康。敢拼才会赢,拼工作、拼事业不能拼身体,要学会休

息,懂得一张一弛是文武之道,在充分保障生命健康的前提下放手去拼、善打硬仗。须知每个人既是“工作人”,更是“家庭人”“社会人”,背后都有无数亲情牵挂,肩上扛着沉甸甸的家庭重担,无休止地透支健康,当生命难以支撑突然坍塌,只会给亲人们带来无尽悲伤。

这是一个奋斗的时代,人人可以通过奋斗收获幸福,但绝对不能把“奋斗”曲解为“拿命换钱”,企业更不能以此为遮羞布无端剥夺或恶意侵蚀员工合法权益。从《宪法》到《劳动法》《劳动合同法》,从《安全生产法》《就业促进法》到《民法典》,一系列法律法规都明确规定,要保障劳动者的休

息权、身体权、健康权、生命权。绕开国家确定的标准工时制,炮制出所谓的“大小周”及“996”工作制,都是对以人为本原则的践踏,对法律底线和红线的突破,对员工生命健康的极端不负责任。

企业要有“狼性”更要有“人性”,善待员工、敬畏生命,把劳动者健康作为企业可持续发展战略的重要组成部分,既为大家创造施展才华、建功立业的平台,也要让所有人充分体会到职业的荣光和尊严,充分享受到获得感、幸福感、安全感。人不是工作的奴隶,健康不是可以无穷透支的资源,“拿命换钱”的畸形加班文化当休矣。

市场星报

国内统一刊号 CN34-0062
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美赫律师事务所
杨静 律师
承印单位 安徽新华印刷股份有限公司

星报传媒 全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

时事乱炖

“限时如厕”奇葩规定必须依法叫停

吴学安

“上班时间内两次洗手间,罚20元!”最近,有网友爆料,广东省东莞市安普电器有限公司有员工因上厕所被罚款。网传的处罚公告显示,该公司规定每个班只允许上一次洗手间,而被处罚人员上了两次,还有被处罚者后面备注着“上洗手间不登记”。(1月5日新华报业网)

在商言商,厂方追求工作效率与经济效益本无可厚非。这家公司管理者加强内部管理不无道理,却也存在明显的局限,并非所有行业和岗位的业绩体现都直观量化,员工真要成心磨洋工,即使不上厕所,同样可采取更为隐蔽的方式偷懒,譬如“身在曹营心在汉”即是典型。在团队中,管理者处于相对优势地位,但公司要出效益,则离不开一线人员的齐心协力,管理者唯有从内心深处将员工当人看、当资源,在尊重呵护的基础上谋求共赢,才能实现利润最



厕霸 王恒/漫画

大化。

过往无数经验证明,在企业经营日趋人性化的背景下,新生代员工越来越注重自身权益,若一味秉持人治思维,单纯迷信粗放、僵硬、教条的传统“盯防”管理模式,效果注定不会太理想。而像报道中这样,连员工上厕所都要限时间,一则凸显出企

业管理者管理能力的黔驴技穷,再则,也折射出企业在文化建设上的苍白,至于按照企业内部规定扣工资的说法,更是无稽之谈,涉嫌违法。

一些企业动辄挥舞罚款“大棒”,压榨、盘剥员工利益,以降低企业运行成本,员工们往往迫于就业压力,敢怒不敢言。奇葩规定频频出现,暴露出的是职能部门的缺位和相关法律的滞后。而公司规定的“限时如厕”恰恰违法,因为上厕所是每一个人必要的、合理的生理需要,也是劳动者人身权的重要内容。用人单位制定并执行的规章制度,必须以合法为前提。对此,监管部门应当对用人企业的规章制度来一次全面“大体检”,剔除不合理的规定制度,并制定严厉的处罚措施,如此才能让类似的奇葩规定不再任性上演,其他行业企业的管理者亦应以此为戒,深入反思。

热点冷评

“双一流”专职驾驶员,有何不可呢

黄齐超

“徐某,本科,中央财经大学;许某杰,本科,北京化工大学;封某,本科,北京交通大学;拟聘为专职驾驶员。”近日,国家自然科学基金委员会机关服务中心的一则拟聘公示引起网友关注,被网友调侃为“双一流驾驶员”。1月5日,记者从该中心负责招聘的工作人员处了解到,拟聘者都是自考本科和成人本科,并非如网友想象的“高学历”。(1月5日澎湃新闻)

“双一流”大学培养出来的毕业生居然去竞聘专职驾驶员,此事件惹来网友关注,被一些人调侃为“双一流驾驶员”。招聘单位出面解释:这些拟聘者都是自考或成人本科,并非全日制的“双一流”大学学生。不知道这样的解释能否让那些网友如释重负,但他们背后的人才价值观有待商榷。

如果这些拟聘的驾驶员真的是全日制“双一流大学”的毕业生,就该受到嘲讽吗?答案是否定的。很显然,“双一流驾驶员”之所以成为一些网友嘲讽的对象,是因为这些网友的思维黑白

——双一流大学培养出来的精英人才,应该从事高薪的、体面的、有科技含量的工作岗位,而不能做驾驶员。事实上,工作没有高低、贵贱之分。北京大学的毕业生能卖肉,其他“双一流”的大学生怎么就不能做专职驾驶员呢?

自考本科和成人本科也是人才,在就业时不应被无辜歧视,就此而言,我们挺佩服招聘单位,没有戴着有色眼镜看待自考本科生。人尽其才、物尽其用,这固然是理想状态。可是,每一位大学生都有自己的就业选择权,选择什么样的工作岗位,那是他们的自由,我们无权干涉,就算双一流大学的学生去选择做驾驶员,也无可厚非。

我们常常告诫大学毕业生,要端正就业态度,不能好高骛远,别嫌弃低端的工作岗位,特别是在就业环境不佳的时候,即便是先就业再择业,也未尝不可。可是现在,大学生心平气和地接受了“专职驾驶员”这个工作,咋就有人来嘲讽大材小用呢?嘲讽“双一流驾驶员”的网友,真的该转变观念了。

非常道

日本奥委会主席:东京奥运会可能没有观众

日本奥委会主席山下泰裕4日表示,东京奥运会的形式将会发生变化,可能会没有观众,但他们将竭尽全力让全世界的运动员到东京参赛。这位1984年奥运会的柔道冠军说:“不管有什么样的状况出现,我们都将以灵活的方式,尽力将全世界的运动员带到东京参赛,给全世界带来希望和光明。” @参考消息

微声音

伸个懒腰放松全身

俗话说“常伸懒腰乃古训,消疲养血又养心”,伸懒腰虽然是一个简单的动作,对健康却有着不可忽视的好处:能消除疲劳、提神解乏,对久坐族来说更是一个随时可做的放松动作。伸懒腰时要使身体尽量舒展,四肢要伸直,全身肌肉都要用力。伸展时,尽量吸气;放松时,全身肌肉要松弛下来,尽量呼气,这样锻炼的效果会更好。

@生命时报